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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 30.05.2016 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Behindertenbeirates am Mittwoch, den 06.04.2016, 17:00 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 8, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Norbert Buhl  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Walter Bodelier Für RM Angelika Werner SPD 
Frau Ratsmitglied Brigitte Priem  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff Für RM Maria Mund CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Stefan Steins  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Inge Wiese  UWG 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE 
Frau Waltraud Borchardt  Die LINKE 

Sachkundige Einwohner 
Herr David Göser  Caritas-Behindertenwerk GmbH 
Herr Hans-Günter Mommertz  VdK - Ortsverband Eschweiler 

Von der Verwaltung 
Herr Cem Gökce  Verwaltung 
Herr Gerhard Handels  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Jürgen Rombach  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Thomas Guß  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Angelika Werner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Sachkundige Einwohner 
Herr Uwe Angermann  Sozialverband Deutschland, Ortsverband 

Eschweiler 
Herr Sascha Friebe  Förderverein für die Rehabilitation psychisch 

Kranker und Behinderter e.V. 
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Weitere beratende Mitglieder 
Herr Björn Ohlenforst  Blinden- und Sehbehinderten-Verein der 

StädteRegion Aachen e.V. 1907 
 
 
Im Vorfeld der Sitzung unternahm der Behindertenbeirat um 15:00 Uhr eine Informationsfahrt zur ASEAG, Neuköllner 
Straße, Aachen, in deren Fokus das Thema „Barrierefreiheit im ÖPNV“ stand. Bei einer Führung über das gesamte Be-
triebsgelände wurde den Beiratsmitgliedern durch Hermann Paetz, Centerleiter Verkehr bei der ASEAG, sowie Bernhard 
Breuer, Centerleiter Betrieb bei der ASEAG, der gesamte Betriebsablauf des Nahverkehrsunternehmens vorgestellt. Inner-
halb der Besichtigung nahmen die Vorgenannten auch Stellung zur Entwicklung bei der Barrierefreiheit in der Personenbe-
förderung, präsentierten an den entsprechenden Fahrzeugen und Einrichtungen den Status Quo der Barrierefreiheit und 
zeigten an einem ausgewählten Linienbusfahrzeug die zukünftigen Umsetzungsschritte zur weiteren Verbesserung der 
barrierefreien Nutzung des ÖPNV bei der ASEAG auf. 
 
Nach Rückkehr von der Besichtigungsfahrt eröffnete der Vorsitzende Herr Buhl die Sitzung des Behindertenbeirates um 
17.30 Uhr im Rathaus und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, sowie die 
Vertreter der Presse. 
 
Herr Buhl stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Behindertenbeirates sowie die Tagesordnung frist- und formge-
recht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Behindertenbeirates gegeben sei. 
 
Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Informationsfahrt zur ASEAG, Neuköllner Straße, Aachen, zum Thema "Barrierefreiheit im 
ÖPNV" 

 

 2   Induktive Höranlage im Eschweiler Rathaus; Anträge der FDP-Stadtratsfraktion vom 
25.06.2015 und 17.11.2015 

386/15 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Barrierefreies Bauen im öffentlichen Verkehrsraum; hier: Darstellung der Ausbaustandards 088/16 

 3.2   Wohngeldreform zum 1. Januar 2016 414/15 

 3.3   Fortschreibung der Kommunalen Pflegeplanung für die StädteRegion Aachen 2015; hier: 
Einführung einer verbindlichen Bedarfsplanung für vollstationäre Pflegeeinrichtungen ab dem 
Jahr 2016 

047/16 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

 
1 Informationsfahrt zur ASEAG, Neuköllner Straße, Aachen, zum Thema 

"Barrierefreiheit im ÖPNV" 
 

  
 Auf die o.a. Ausführungen wird Bezug genommen.  
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2 Induktive Höranlage im Eschweiler Rathaus; Anträge der FDP-

Stadtratsfraktion vom 25.06.2015 und 17.11.2015 
386/15 

  
 Frau Priem bittet darum, den Tagesordnungspunkt bis zur nächsten Sitzung zurückstellen. Herr Steins schlägt 

vor, zur nächsten Sitzung einen Sachverständigen des Inklusionsamtes der StädteRegion Aachen zum Thema 
„induktive Höranlage“ einzuladen. 
Herr Stadtkämmerer und Beigeordneter Kaever teilt mit, dass zur nächsten Sitzung des Behindertenbeirates 
dieses Thema nochmals aufgearbeitet wird.  

 
3 Kenntnisgaben  
  
 
3.1 Barrierefreies Bauen im öffentlichen Verkehrsraum; hier: Darstellung 

der Ausbaustandards 
088/16 

  
 Herr Handels stellt die Ausbaustandards für barrierefreies Bauen im öffentlichen Verkehrsraum vor. 

 

 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 
 
3.2 Wohngeldreform zum 1. Januar 2016 414/15 
  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 

 

 
3.3 Fortschreibung der Kommunalen Pflegeplanung für die StädteRegion 

Aachen 2015; hier: Einführung einer verbindlichen Bedarfsplanung für 
vollstationäre Pflegeeinrichtungen ab dem Jahr 2016 

047/16 

  
 Die Kommunale Pflegeplanung für die StädteRegion Aachen 2015 sowie die hierauf fußenden Beschlüsse des 

Städteregionstages vom 10. Dezember 2015, hier insbesondere die Einführung einer verbindlichen Bedarfspla-
nung für die vollstationären Pflegeeinrichtungen ab dem Jahr 2016, werden zur Kenntnis genommen. 

 
4 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Frau Priem teilt mit, dass die Stadt Aachen einen Stadtplan für Menschen mit Behinderungen herausgebracht 

hat und schlägt vor, einen solchen Stadtguide auch für Eschweiler aufzulegen. 
Herr Stadtkämmerer und Beigeordneter Kaever erklärt, dass man sich bei der Stadt Aachen hiernach erkundi-
gen und zur nächsten Sitzung des Beirates das Anliegen wieder aufgreifen werde.  
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